

议长外遇辞职追踪 李总理：谨慎考虑 榜鹅东是否补选

13 December 2012

总理李显龙承诺，他会谨慎考虑是否要在榜鹅东举行补选。

李总理昨晚通过电邮回答媒体询问时说，宪法并没有规定他在什么特定时段里宣布举行补选。不过，他表示将谨慎考虑。

“我会以榜鹅东选民的福祉及国家利益为考量，决定是否举行补选，以及如果补选，在什么时候举行最为恰当。”

总理在回应中说，他的首要关注是如何确保榜鹅东的居民“继续得到良好的照顾”。

他指出，政府正专注于处理几个国家课题，“我们的新加坡对话”取得良好进展，关于人口课题的白皮书已进入最后拟定阶段，并将在1月交予国会进行辩论。我们也正在准备2013年财政预算案。”

总理昨天两次在面簿上发布与国会议长柏默退党、辞去职务有关的信息。他在柏默向记者宣布退党不久，即公开了他和柏默之间的来往信函。晚上八点多，总理再上载他对记者提问的回应。

榜鹅东是在去年大选中从白沙—榜鹅集选区划出的单选区。而张志贤是为白沙—榜鹅“压阵”的重量级部长。赞扬柏默 政治职务表现

总理赞扬柏默担任议员时，不辞劳苦的为居民服务，作为国会议长，也具尊严地主持会议。

身为行动党秘书长的李显龙总理，昨天下午在个人面簿上载了他和柏默的来往信函。

他在信中说，柏默从2006年至2011年担任白沙—榜鹅集选区议员期间，及自2011年大选担任榜鹅东议员以来，都勤奋地工作，不辞劳苦地处理选民所关注的事情，尤其竭力把触角伸向贫困者和青年，与他们建立更坚实的联系。

他指出，作为市镇理事会主席，柏默协助维护和改善设施，着眼于实际和具成本效益的做法。

另外，总理透露，过去一年里，作为国会议长，柏默具尊严、沉着自信地在国会里主持会议，在提问和辩论的时段里，他维持秩序和纪律；执行议事常规时，他则在灵活和坚定之间取得正确的平衡，并且赢得部长们和后座议员的尊敬。

为此，李总理以沉重的心情接受柏默的辞呈，及他对所发生的事的道歉。

须坚持 最高标准 个人操守

李总理强调，所有人民行动党国会议员和基层组织顾问必须坚持最高标准的个人操守，特别是在接触选民、基层活跃分子和员工时；而党也必须贯彻对议员和基层组织顾问恪守这些标准的要求。

最后，总理鼓励柏默透过自己的方式，继续为社会做出贡献。

观察家：补选几率高 料明年3月至5月 陈庆文：无须仓促 填补议席

官委议员、新加坡管理大学法律系助理教授陈庆文则认为，如果政府真的在榜鹅东单选区举行补选，那最快会是在明年的最后一个季度。

陈庆文说，榜鹅东属于执政党主管的选区，加上总理已经委任张思乐代为照顾这个选区，因此无须仓促填补该议席，再加上全国对话还有一段时间才会结束，而且高庭已裁决，总理有权决定是否举行及何时举行补选。

“总理透过文告说明不会在近期举行补选，其实就是要调适人们的期盼，不要他们认定一定会举行补选。此外，总理也不希望定下先例，每次单选区的议席悬空，就一定要立即举行补选。”

主要对决

行动党和工人党

政治观察家说，一旦榜鹅东举行补选，又爆发多角战的话，这场战役仍会是行动党和工人党之间的对决。

陈庆文说，就算榜鹅东爆发多角战，仍然会是“两匹马的竞赛”(two horse race)，即行动党和工人党之争，因为支持反对党的人会意识到选票的重要性，不会分薄工人党的选票。

“其他来角逐的政党或独立人士预料会失去按柜金，就像新加坡民主联盟秘书长林睦荃在去年全国大选的情况一样。”

张家菘博士则说，出现多角战对执政党有利，因为支持反对党的选民有一定的人数，就算有50%，那反对党的人选也只是把整个反对党的“大饼”分着来吃。

“如果真的出现多角战，执政党赢得补选的可能性是90%。最好则是出现一对一的情况，不过这取决于工人党如何同其他反对党磋商退出斗争。”

陈恩赐副教授则认为，榜鹅东爆发多角战的可能性很高，因为除了人民党和工人党，其他政党在国会没有议席，再加上补选也是维持曝光率的好时机。

柏默搞婚外情 对补选影响不大

政治观察家说，如果举行补选，柏默搞婚外情的事件有一些影响，但预料作用不大。

张家菘博士说，执政党在处理这次事件中所展现的果断和透明，整个应对策略将为他们加分。

陈恩赐副教授则说，这个事件预料会对选情影响不大，更重要的是，选民会对政府在大选后的表现和政策打分。

不过，陈庆文助理教授说，这起事件自然会对选情有一定的影响，但要取决于行动党会派谁出来竞选以及竞选策略。

过往记录 曾没补选

人民行动党管辖的单选区，上一次举行补选是 1981 年，蒂凡那卸下安顺区议员，受委为第三任总统。

当年，当时的工人党秘书长惹耶勒南在补选中称雄，跻身国会，成为 18 年来第一位在选举中击败行动党候选人的反对党人士。

随着柏默的辞职，榜鹅东单选区的议席也悬空。从过往的记录，确实出现没有补选的情况。

- 1993 年：已故的友诺士集选区兼教育部高级政务部长郑永顺博士在 1993 年因心脏病爆发逝世。

- 1993 年：大巴窑集选区前议员王鼎昌辞去议席竞选总统。

- 1999 年惹兰勿刹集选区议员朱为强因为被提控而辞去席位，但当时并没有举行补选。

- 2008 年：裕廊集选区议员翁执中博士突然逝世，当时该议席悬空长 34 个月，直到去年 5 月大选才获填补。

- 2010 年：宏茂桥集选区议员巴拉吉医生病故，但当时没有举行补选，直到去年大选才填补。

除了今年的后港补选，我国上一次举行补选是 1992 年，在马林百列集选区。

当时行动党议员集体辞职以举行补选，原因是为了引进新人，也就是现任的副总理张志贤。